

# NOUTAȚI LEGISLATIVE

08 / 2006

## EDITORIAL

Codul Muncii a suferit mai multe modificări semnificative după data intrării sale în vigoare (1 martie 2003), aceste modificări urmărind, în principal, armonizarea legislației interne a dreptului muncii cu acquis-ul comunitar. Cele mai recente modificări au fost aduse prin Ordonanța de Urgență nr. 55/2006 pentru modificarea și completarea Legii nr. 53/2003 Codul muncii ("OUG nr. 55/2006").

O modificare importantă constă în introducerea unor formalități suplimentare în materia concedierii colective care, pe ansamblu, prelungesc termenul de finalizare a acesteia.

Astfel, înainte de apariția OUG nr. 55/2006, angajatorul care intenționa să dispună concedieri colective avea obligația notificării sindicatului sau a reprezentanților salariaților, după caz, și informării corespunzătoare a inspectoratului teritorial de muncă și agenției teritoriale de ocupare a forței de muncă ("Instituțiile Interesate"), cu minimum 30 de zile înainte de emiterea deciziilor de concediere. Consultările cu sindicatul/reprezentanții salariaților, după caz, urmau să aibă loc înăuntrul termenului de 30 de zile sus-menționat.

Pe lângă notificarea sus-menționată, OUG nr. 55/2006 a introdus obligația transmiterii unei notificări suplimentare. Astfel, în vederea inițierii consultărilor cu sindicatul/reprezentanții salariaților, după caz, angajatorul are obligația de a le transmite o notificare cu privire la intenția de concediere colectivă, notificare ce se comunică și Instituțiilor Interesate. Dacă ulterior consultărilor sus-menționate (care pot dura maximum 15 zile), angajatorul decide aplicarea măsurii de concediere colectivă, acesta trebuie să notifice în acest sens Instituțiile Interesate și să transmită o copie a notificării și sindicatului / reprezentanților salariaților, după caz.



Notificarea se transmite cu cel puțin 30 de zile calendaristice anterior datei emiterii deciziilor de concediere și, pe lângă informațiile conținute în prima notificare, trebuie să conțină și rezultatele consultărilor cu sindicatul/reprezentanții salariaților.

O altă modificare importantă adusă prin OUG nr. 55/2006 constă în eliminarea limitei minime de două ore pe zi și zece ore pe săptămână în cazul contractelor individuale de muncă cu timp parțial. Contractele individuale de muncă cu timp parțial se vor încheia cu salariații al căror număr de ore normale de lucru, calculate săptămânal sau ca medie lunară, este inferior numărului de ore normale de lucru al unui salariat cu normă întreagă comparabil.

... [continuare](#)

## In acest număr:

Fiscal

Piața de capital

Muncă și securitate socială

Sistemul sanitar și farmaceutic

Alte reglementări

## Editorial

... OUG nr. 55/2006 prelungeste termenul de aplicare a Decretului nr. 92/1976 privind carnetul de muncă până la data de 1 ianuarie 2009 și termenul de predare a carnetelor de muncă către salariați până la data de 30 iunie 2009. În consecință, vechimea în muncă stabilită până la data de 31 decembrie 2008 se probează cu carnetul de muncă.

De asemenea, OUG nr. 55/2006 definește unele noțiuni utilizate deja în legislația muncii, dar care nu beneficiaseră de o definiție legală. Astfel, este definit salariatul cu fracțiune de

normă ca fiind "salariatul al cărui număr de ore normale de lucru, calculate săptămânal sau ca medie lunară, este inferior numărului de ore normale de lucru al unui salariat cu normă întreagă comparabil". Munca în schimburi este definită ca reprezentând „orice mod de organizare a programului de lucru, potrivit căruia salariații se succed unul pe altul la același post de muncă, potrivit unui anumit program, inclusiv program rotativ, și care poate fi de tip continuu sau discontinuu, implicând pentru salariat necesitatea realizării

unei activități în intervale orare diferite în raport cu o perioadă zilnică sau săptămânală, stabilită prin contractul individual de muncă”.

## Fiscal



### Codul fiscal

Supunem atenției publicarea<sup>1</sup> Legii nr. 343/2006 pentru modificarea și completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul Fiscal („Legea”).

Legea modifică numeroase dispoziții ale Codului Fiscal, inclusiv cele privind: (i) contractul de leasing financiar și cel de leasing operațional; (ii) regimul cheltuielilor

deductibile; (iii) regimul provizioanelor și rezervelor; (iv) veniturile neimpozabile; (v) plata impozitului; (vi) declararea și reținerea impozitului pe dividende; (vii) regulile generale de stabilire a venitului net anual din activități independente; (viii) veniturile salariale; (ix) veniturile din investiții; (x) veniturile din transferul proprietăților imobiliare din patrimoniul personal; (xi) impozitul pe veniturile obținute din România de nerezidenți; (xii) regimul TVA, al accizelor și al taxelor locale. Totodată, Legea detaliază și regimul fiscal al dividendelor primite din statele membre ale Uniunii Europene.

Printre completările aduse de Lege, semnalăm următoarele: (i) stabilirea unui regim fiscal comun aplicabil fuziunilor, divizărilor, divizărilor parțiale, transferurilor de active și schimburilor de acțiuni între societățile din diferite state membre ale Uniunii Europene, (ii) impunerea microîntreprinderilor care realizează venituri mai mari de 100.000 euro; (iii) modul de impozitare a veniturilor din economii obținute din România de persoane fizice rezidente în state membre; (iv) un nou capitol privind redevențe și dobânzi la întreprinderi asociate; (v) regimul TVA al achizițiilor intracomunitare de bunuri; (vi) scutirea de TVA a intermediarilor, în anumite condiții; (vii) reglementarea deducerilor și

rambursărilor de TVA; (viii) prevederea unor regimuri speciale pentru agenții de turism, pentru bunurile second-hand, opere de artă, obiecte de colecție și antichități etc.

Potrivit Legii, la data aderării României la Uniunea Europeană, dispozițiile distincte care reglementează regimul impozabil al microîntreprinderilor se abrogă.

Modificările și completările aduse prin Lege Codului Fiscal intră în vigoare la 1 ianuarie 2007.

### Codul de procedură fiscală

Vă informăm asupra modificării și completării, prin Ordonanța Guvernului nr. 35/2006 („Ordonanța”), a Ordonanței Guvernului nr. 92/2003 privind Codul de procedură fiscală („CPF”).

Potrivit Ordonanței în cazul persoanelor fizice care desfășoară activități economice în mod independent sau exercită profesii libere, precum și în cazul asocierilor și al altor entități fără personalitate juridică, domiciliul fiscal este sediul activității persoanei fizice/sediul entității fără personalitate juridică sau locul unde desfășoară efectiv activitatea principală. De asemenea, în cazul persoanelor fizice care desfășoară activități economice în mod

<sup>1</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 662/1.08.2006

independent sau exercită profesii libere, codul de identificare fiscală va fi reprezentat de codul de înregistrare fiscală atribuit de organul fiscal competent. Aceste dispoziții intră în vigoare la 1 ianuarie 2007.

Ordonanța detaliază prevederile CPF privind acordul de preț în avans, respectiv actul administrativ emis de Agenția Națională de Administrare Fiscală în vederea soluționării unei cereri a contribuabilului referitoare la stabilirea condițiilor și modalităților în care urmează să fie determinate, într-o perioadă fixă, prețurile de transfer în cazul tranzacțiilor efectuate între persoane afiliate. Potrivit Ordonanței, termenul pentru emiterea unui acord de preț în avans este de 12 luni, în cazul unui acord unilateral, respectiv de 18 luni, în cazul unui acord bilateral / multilateral.

În plus, Ordonanța prevede distinct obligația contribuabililor care desfășoară tranzacții cu persoane afiliate ca, în vederea stabilirii prețurilor de transfer, să întocmească dosarul prețurilor de transfer, al cărui conținut va fi aprobat prin ordin al președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală.

Prin derogare de la dispozițiile legale privind termenele de plată, se prevede plata impozitelor și a contribuțiilor sociale aferente veniturilor din salarii după cum urmează: (i) trimestrial, de către microîntreprinderi și persoanele fizice care desfășoară activități independente; și (ii) anual, de către entități fără scop patrimonial, cu excepția instituțiilor publice. Aceste dispoziții intră în vigoare la 1 ianuarie 2007.

Ordonanța extinde cazurile de exceptare de la aplicarea majorărilor de întârziere și asupra obligațiilor fiscale accesorii, cheltuielilor de executare silită, cheltuielilor judiciare, sumelor confiscate, și a sumelor reprezentând echivalentul în lei al bunurilor și sumelor confiscate care nu sunt găsite la locul faptei.

A fost abrogat articolul potrivit căruia pentru obligațiile fiscale neplătite la termen, atât înainte, cât și după deschiderea procedurii de reorganizare judiciară, se datorau dobânzi și penalități de întârziere până la data deschiderii procedurii de faliment.

Ordonanța aduce modificări dispozițiilor CPF privind insolvabilitatea și insolvența.

CPF a fost completat cu dispoziții privind darea în plată și aspecte internaționale vizând recuperarea în România a unor creanțe stabilite într-un alt stat membru al Uniunii Europene și viceversa. Dispozițiile privind aspectele internaționale intră în vigoare la 1 ianuarie 2007, cu excepția câtorva asemenea dispoziții care au intrat în vigoare pe 10 august 2006.

Exceptând cazurile indicate mai sus, Ordonanța intră în vigoare pe 6 septembrie 2006.

### Alte reglementări fiscale

A fost adoptat Ordinul nr. 1346/2006 al Ministerului Finanțelor Publice privind aprobarea Procedurii de atribuire a codului de înregistrare fiscală pentru persoanele fizice care desfășoară activități economice în mod independent sau exercită profesii liberale, a Procedurii de modificare a domiciliului fiscal pentru asocierile și alte entități fără personalitate juridică, precum și a modelului unor formulare<sup>2</sup> („Ordinul”).

Procedura de atribuire a codului de înregistrare fiscală se aplică persoanelor fizice care desfășoară în mod independent activități economice autorizate sau exercită profesii libere, denumite în înțelesul procedurii contribuabili, cu excepția acelor contribuabili care desfășoară exclusiv activități într-o formă de asociere.

Începând cu data de 1 ianuarie 2007, codul de identificare fiscală atribuit contribuabililor este codul de înregistrare fiscală atribuit de organul fiscal competent din subordinea Agenției Naționale de Administrare Fiscală, și anume organul fiscal în a cărui rază teritorială își au sediul activității sau locul unde se desfășoară efectiv activitatea principală.

Cu toate acestea, pentru îndeplinirea obligațiilor fiscale potrivit reglementărilor în domeniul impozitului pe venit datorat pentru veniturile proprii, codul de identificare fiscală utilizat de persoanele fizice va fi reprezentat de codul numeric personal. Organul fiscal competent pentru administrarea impozitului pe venit datorat pentru veniturile proprii va fi organul fiscal în a cărui rază teritorială persoana fizică își are domiciliul potrivit legii sau adresa unde locuiește efectiv.

Contribuabilii înregistrați în evidențele

fiscale la data de 1 septembrie 2006 vor avea obligația să solicite atribuirea codului de înregistrare fiscală prin depunerea la organul fiscal competent, a "Declarației de înregistrare fiscală/Declarației de mențiuni pentru persoanele fizice care desfășoară activități economice în mod independent sau exercită profesii libere", însoțită de o copie de pe certificatul de înregistrare fiscală emis anterior și de actele doveditoare ale informațiilor cuprinse în aceasta.

Procedura de modificare a domiciliului fiscal se aplică asocierilor și altor entități fără personalitate juridică. Începând cu data de 1 ianuarie 2007, domiciliul fiscal al acestora va fi reprezentat de sediul acestora sau locul unde se desfășoară efectiv activitatea principală.



<sup>2</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 744/31.08.2006

## Piața de capital

A fost aprobat, prin Ordinul 4/68/2006<sup>3</sup>, Regulamentul Comisiei Naționale a Valorilor Imobiliare și al Băncii Naționale a României nr. 12/3/2006 pentru autorizarea agenților în baza Legii nr. 32/2006 privind obligațiunile ipotecare („Regulamentul”). Regulamentul stabilește condițiile și procedura pentru autorizare a agenților, persoane juridice sau organizații fără personalitate juridică, care prestează servicii de agent în baza Legii nr. 32/2006 și a Legii nr. 31/2006.

În scopul obținerii autorizației pentru îndeplinirea funcției de agent și pentru reprezentarea interesele deținătorilor de obligațiuni ipotecare sau ale deținătorilor de instrumente financiare securitizate, este necesară îndeplinirea următoarelor condiții

cumulative: (i) solicitantul are o bună reputație profesională în domeniul său de activitate și nu a fost sancționat pentru abateri grave sau repetate de autoritățile de reglementare a activității pe care o desfășoară; (ii) deține proceduri de lucru adecvate pentru prestarea serviciilor de agent în operațiuni de emisiune de obligațiuni ipotecare și/sau de instrumente financiare securitizate; (iii) entitatea pentru care se solicită autorizarea în calitate de agent a desemnat, din rândul angajaților săi cu contract de muncă pe perioadă nedeterminată, o persoană în calitate de reprezentant permanent. Pentru anumite entități (ex. persoane juridice auditori financiari) este necesar să se încheie o asigurare de răspundere civilă profesională.



## Muncă și securitate socială

Supunem atenției adoptarea unor acte normative în materia securității și sănătății la locul de muncă, al cărui conținut îl rezumăm în cele ce urmează.

Ministrul muncii, solidarității sociale și familiei a emis, în comun cu ministrul sănătății publice, Ordinul nr. 450/825/2006 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 346/2002 privind asigurarea pentru accidente de muncă și boli profesionale, cu modificările și completările ulterioare<sup>4</sup> („Normele”).

Potrivit Normelor, angajatorii care dobândesc personalitate juridică au obligația depunerii declarației pe propria răspundere în termen de 30 de zile de la data înregistrării primului contract de muncă, nerespectarea acestei obligații constituind contravenție. De asemenea, contribuția pentru accidente de muncă și boli profesionale neachitată, precum și dobânzile și penalitățile aferente se urmăresc conform legislației privind creanțele bugetare.

Normele stabilesc, inter alia, (i) prestațiile și serviciile la care sunt îndreptățiți asigurații și

condițiile în care pot beneficia de acestea, (ii) obligațiile privind comunicarea și constatarea accidentelor de muncă, (iii) măsuri pentru prevenirea accidentelor de muncă și a bolilor profesionale.

Menționăm că, prin Ordinul nr. 345/2006 al Casei Naționale de Asigurări de Sănătate<sup>5</sup>, a fost aprobat modelul contractului de asigurări sociale de sănătate.

Pentru stabilirea cadrului general de asigurare a protecției lucrătorilor a fost adoptată Hotărârea de Guvern nr. 1091/2006 privind cerințele minime de securitate și sănătate pentru locul de muncă<sup>6</sup> („Hotărârea”). În sensul Hotărârii, prin loc de muncă se înțelege locul destinat să cuprindă posturi de lucru, situat în clădirile întreprinderii și/sau unității, inclusiv orice alt loc din aria întreprinderii și/sau a unității la care lucrătorul are acces în cadrul desfășurării activității. Prevederile Hotărârii nu se aplică: (i) mijloacelor de transport utilizate în afara întreprinderii și/sau unității sau locurilor de muncă din interiorul mijloacelor de transport; (ii) șantierelor temporare sau mobile; (iii) industriilor extractive; (iv) vaselor de pescuit; (v)

câmpurilor, pădurilor și altor terenuri care aparțin unei întreprinderi agricole sau forestiere, dar sunt situate în afara ariei clădirilor întreprinderii.

Anexa 1 (aplicabilă locurilor de muncă utilizate după intrarea în vigoare a Hotărârii) și Anexa 2 (aplicabilă locurilor de muncă aflate deja în folosință la data intrării în vigoare a Hotărârii) stabilesc punctual cerințele ce trebuie îndeplinite cu privire la stabilitatea și rezistența clădirilor, căile și ieșirile de urgență, instalațiile electrice, detectarea și prevenirea incendiilor, ventilația locurilor de muncă în spații închise, temperatura în încăperi, iluminatul natural și artificial, măsuri specifice pentru scări rulante și transportatoare, încăperi pentru odihnă, instalații sanitare, femei gravide, lucrători cu dizabilități etc.

Lucrătorii și/sau reprezentanții acestora trebuie să fie informați cu privire la toate măsurile ce trebuie luate în domeniul securității și sănătății la locul de muncă. Încălcarea prevederilor Hotărârii atrage răspunderea contravențională, civilă sau penală, potrivit Legii nr. 319/2006.

<sup>3</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 743/31.08.2006

<sup>6</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 739/30.08.2006

<sup>4</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 708/17.08.2006

<sup>5</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 720/23.08.2006

Hotărârea intră în vigoare la data de 1 octombrie 2006 și transpune Directiva 1989/654/CEE privind cerințele minime de securitate și sănătate pentru locuri de muncă, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene (JOCE) nr. L 393/1989.

Legea nr. 203/1999 privind permisele de muncă a fost modificată și completată prin Ordonanța Guvernului nr. 49/2006<sup>7</sup> („Ordonanța”). Potrivit completărilor aduse de Ordonanță, în situația în care un angajator persoană juridică cu sediul în România ori o reprezentanță, sucursală sau filială din România a unei persoane juridice cu sediul în străinătate face dovada realizării unor investiții directe cu impact semnificativ în economie, în care lucrătorul detașat are o implicare directă și necesară, perioada pentru care acesta desfășoară activitatea pe teritoriul României poate fi prelungită până la 3 ani.

Prevederile Ordonanței referitoare la perioada pentru care lucrătorul detașat poate să desfășoare activitate pe teritoriul României nu se aplică în cazul cetățenilor străini angajați ai persoanelor juridice stabilite în unul dintre statele membre ale Uniunii Europene sau în unul dintre statele semnatare ale Acordului privind Spațiul Economic European.

De la data aderării României la Uniunea Europeană, străinii membri de familie ai cetățenilor români vor putea presta muncă în România fără a mai fi necesară obținerea unui permis de muncă.

Menționăm, de asemenea, publicarea<sup>8</sup> Hotărârii Guvernului nr. 1094/2006 prin care se prorogă până la 31 decembrie 2006 data intrării în vigoare a Hotărârii de Guvern nr. 161/2006 privind întocmirea și completarea registrului general de evidență a salariaților.



## Sistemul sanitar și farmaceutic

Semnalăm publicarea mai multor acte normative cu incidență în domeniul sănătății, după cum urmează.

Prin Ordinul nr. 895/2006<sup>9</sup> al ministrului sănătății publice, a fost aprobată Reglementarea privind autorizarea de punere pe piață și supravegherea medicamentelor de uz uman („Reglementarea”), elaborată în aplicarea cap. III "Punerea pe piață" și cap. X "Farmacovigilența" din titlul XVII "Medicamentul" al Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății. Potrivit Reglementării, până la momentul aderării României la Uniunea Europeană, punerea pe piață este condiționată de eliberarea de către Agenția Națională a Medicamentului („ANM”) a autorizației aferente numai în cazul medicamentelor de uz uman. După momentul aderării la Uniunea Europeană, condiția obținerii prealabile a unei autorizații de punere pe piață se va aplica în cazul oricărui tip de medicament.

Se prevede faptul că o autorizație de punere pe piață nu poate fi eliberată decât

unui solicitant stabilit în România (o societate constituită în conformitate cu legea română, având sediul social, administrația centrală sau locul principal de desfășurare a activității în România) sau într-un stat membru al Uniunii Europene (o societate constituită în conformitate cu legislația unui stat membru al Uniunii Europene și având sediul social, administrația centrală sau locul principal de desfășurare a activității în cadrul Uniunii Europene).

Reglementarea stabilește condițiile și documentele necesare autorizării de punere pe piață, procedură autorizării, incluzând dispoziții distincte în ceea ce privește autorizarea de punere pe piață medicamentelor autorizate în Uniunea Europeană prin procedură centralizată, de recunoaștere mutuală sau descentralizată. Sunt prevăzute competențele ANM în calitate de autoritate de supraveghere a medicamentelor de uz uman.

În plus, menționăm adoptarea următoarelor ordine ale ministrului sănătății publice: (i)

Ordinul nr. 917/2006 pentru aprobarea criteriilor privind includerea, neincluderea sau excluderea medicamentelor în/din Lista cu denumiri comune internaționale ale medicamentelor de care beneficiază asigurații, cu sau fără contribuție personală, a documentației care trebuie depusă de solicitanți în vederea includerii unui medicament în această listă și a procedurii de lucru a Comisiei de strategie terapeutică<sup>10</sup>; (ii) Ordinul nr. 921/2006 pentru stabilirea atribuțiilor comitetului director din cadrul spitalului public<sup>11</sup>; (iii) Ordinul nr. 922/2006 privind aprobarea modelului contractului de management al spitalului public<sup>12</sup>; (iv) Ordinul nr. 914/2006 pentru aprobarea normelor privind condițiile pe care trebuie să le îndeplinească un spital în vederea obținerii autorizației de funcționare<sup>13</sup>; (v) Ordinul nr. 906/2006 pentru aprobarea Normelor și protocoalelor analitice, farmacotoxicologice și clinice referitoare la testarea medicamentelor<sup>14</sup>; (vi) Ordinul nr. 918/2006 pentru aprobarea Reglementărilor privind autorizarea de fabricație/import a producătorilor și

<sup>7</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 745/31.08.2006

<sup>10</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 672/4.08.2006

<sup>13</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 695/15.08.2006

<sup>8</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 746/31.08.2006

<sup>11</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 673/4.08.2006

<sup>14</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 706/17.08.2006

<sup>9</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 660/1.08.2006

<sup>12</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 685/10.08.2006

<sup>15</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 719/22.08.2006



importatorilor de medicamente de uz uman, inclusiv cele pentru investigație clinică, și de materii prime utilizate la fabricația medicamentelor de uz uman, inclusiv a celor pentru investigație clinică<sup>15</sup>; (vii) Ordinul nr. 750/2006 pentru aprobarea și publicarea Suplimentului 2006 al Farmacopeei Române, ediția a X-a<sup>16</sup>; (viii) Ordinul nr. 1044/2006 privind aprobarea Nomenclatorului de specialități medicale, medico-dentare și farmaceutice pentru rețeaua de asistență medicală<sup>17</sup>; (ix) Ordinul nr. 1034/2006 privind completarea Ordinului ministrului sănătății nr. 86/2006 pentru aprobarea derulării programelor și subprogramelor de sănătate finanțate din bugetul de stat în anul 2006<sup>18</sup>.

În ceea ce privește organizarea și desfășurarea studiilor clinice, au fost publicate<sup>19</sup> următoarele ordine ale ministrului sănătății publice: (i) Ordinul nr.

903/2006 pentru aprobarea Principiilor și ghidurilor detaliate privind buna practică în studiul clinic pentru medicamente de uz uman pentru investigație clinică, precum și cerințele pentru fabricația și importul acestor medicamente; (ii) Ordinul nr. 904/2006 pentru aprobarea Normelor referitoare la implementarea regulilor de bună practică în desfășurarea studiilor clinice efectuate cu medicamente de uz uman; și (iii) Ordinul nr. 905/2006 privind aprobarea Principiilor și liniilor directe de bună practică de fabricație pentru medicamentele de uz uman, inclusiv cele pentru investigație clinică. Aceste ordine transpun câteva directive ale instituțiilor Uniunii Europene în domeniu. De asemenea, a fost publicat<sup>20</sup> Ordinul nr. 912/2006 privind aprobarea Reglementărilor pentru autorizarea unităților care pot efectua studii clinice în

domeniul medicamentelor de uz uman.

Colegiul Medicilor din România a stabilit, prin Decizia nr. 8/2006 privind punerea în aplicare a unor dispoziții legale<sup>21</sup>, condițiile și documentele necesare obținerii certificatului de membru al respectivului colegiu.

Cu referire la medicamentele utilizate pentru rezolvarea unor nevoi speciale, Ministerul Sănătății Publice a emis Normele de aplicare a prevederilor art. 699 (1) din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății („Normele”), aprobate prin Ordinul nr. 962/2006<sup>22</sup>. Normele privesc strict medicamentele care nu dețin autorizație de punere pe piață validă în România și care sunt necesare pentru rezolvarea unor nevoi speciale. Sunt reglementate condițiile pentru prescrierea și furnizarea respectivelor medicamente. Potrivit Normelor, distribuția de medicamente pentru nevoi speciale trebuie să se facă numai de către distribuitori angro, autorizați expres de Ministerul Sănătății Publice.

Casa Națională de Asigurări de Sănătate a aprobat, prin Ordinul nr. 346/2006<sup>23</sup>, Normele privind stabilirea limitelor de asigurare pentru furnizorii care intră în relații contractuale cu casele de asigurări de sănătate.

## Alte reglementări

### Achiziții publice

Semnalăm modificarea art. 102 din Hotărârea de Guvern nr. 925/2006 pentru aprobarea normelor de aplicare a prevederilor referitoare la atribuirea contractelor de achiziție publică din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2006 privind atribuirea contractelor de achiziție publică, a contractelor de concesiune de lucrări publice și a contractelor de concesiune de servicii prin Hotărârea de Guvern nr. 1056/2006<sup>24</sup> („Hotărârea”). Modificarea constă în precizarea sensului noțiunii de „procedură

în curs de desfășurare”, și anume acela de „orice procedură pentru care s-a trimis un anunț de participare sau, după caz, o invitație de participare, până la data de 29 iunie 2006 inclusiv”.

### Ajutor de stat

A fost adoptată Hotărârea de Guvern nr. 946/2006 privind intensitatea maximă a ajutorului de stat regional pentru investiții inițiale<sup>25</sup> („Hotărârea”) care stabilește opt regiuni de dezvoltare regională. Se prevede ca intensitatea maximă admisibilă a ajutorului de stat pentru investiții inițiale în scopul dezvoltării regionale, ce poate fi

acordat întreprinderilor care nu se încadrează în categoria întreprinderilor mici și mijlocii, este de 50%, cu excepția Regiunii de Dezvoltare București-Ilfov, în cazul căreia procentul este de 40%.

Hotărârea intră în vigoare la data aderării României la Uniunea Europeană și se aplică până la 31 decembrie 2013.

### Insolvență

Ministerul Finanțelor Publice a emis Ordinul nr. 1342/2006<sup>26</sup> care modifică Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 1186/2006 privind deschiderea procedurii de

<sup>16</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 721/23.08.2006

<sup>19</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 671/4.08.2006

<sup>22</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 701/16.08.2006

<sup>17</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 743/31.08.2006

<sup>20</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 694/14.08.2006

<sup>23</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 709/18.08.2006

<sup>18</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 744/31.08.2006

<sup>21</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 700/16.08.2006

<sup>24</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 727/25.08.2006

reorganizare judiciară și faliment de către organele fiscale competente și propunerile de numire a lichidatorilor. Potrivit noilor modificări, acordarea onorariului lunar este condiționată de desfășurarea unor activități în respectivul dosar de lichidare.

În ceea ce privește onorariul de succes, cota maximă de 7% nu se mai raportează la valoarea bunurilor valorificate, ci la sumele obținute prin valorificarea respectivelor bunuri, fără TVA. De asemenea, sunt stabilite cotele onorariului de succes, de la 5% la 7 %, în funcție de gradul de acoperire a creanței fiscale și perioada în care aceasta a fost recuperată.

Se interzice acordarea unui onorariu de succes în caz de recuperare a creanței fiscale într-un procent mai mic de 50%.

## Penal

Codul de procedură penală a fost modificat substanțial prin Legea nr. 356/2006 pentru modificarea și completarea Codului de procedură penală, precum și pentru modificarea altor legi<sup>27</sup> („Legea”). Legea modifică dispozițiile codului privind competența instanțelor judecătorești, incompatibilități, recuzare, procedura strămutării cauzelor, condiții și modalități ale ascultării învinuitului și inculpatului, mijloacele de probațiune în procesul penal, măsurile preventive, asistența juridică, citarea, comunicarea actelor procedurale,

mandatul de aducere, cheltuieli judiciare, nulități, precum și dispozițiile speciale privind fazele procesului penal.

A fost prevăzut ca motiv suplimentar de stingere a acțiunii penale radierea persoanei juridice atunci când are calitatea de făptuitor.

A fost abrogată prevederea potrivit căreia cererea de strămutare făcută de procurorul general al Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiție suspendă de drept judecarea cauzei.

A fost definit conceptul de indicii temeinice în sensul că acestea există atunci când „din datele existente în cauză rezultă presupunerea rezonabilă că persoana față de care se efectuează acte premergătoare sau acte de urmărire penală a săvârșit fapta”.

Legea a abrogat dispoziția privind imposibilitatea interzicerii luării de contact cu apărătorul la prelungirea duratei arestării de către instanța de judecată și obligativitatea acestui contact la prezentarea materialului de urmărire penală.

O altă dispoziție abrogată este cea potrivit căreia, în cazul infracțiunilor pentru care acțiunea penală se pune în mișcare prin plângerea prealabilă adresată instanței, lipsa nejustificată a părții vătămate la două termene consecutive în fața primei instanțe era considerată drept retragere a plângerii

prealabile.

Legea a eliminat dispozițiile privind restituirea cauzei pentru completarea urmăririi penale.

A fost introdus un capitol distinct privind procedura tragerii la răspundere penală a persoanei juridice.

Legea intră în vigoare pe 6 septembrie 2006, cu excepția prevederilor privind persoanele juridice care intră în vigoare o dată cu normele corespunzătoare din Codul penal.

## Gaze naturale

Semnalăm aprobarea Codului tehnic al gazelor petroliere lichefiate („Codul”) prin Decizia nr. 968/2006 a președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Gazelor Naturale<sup>28</sup>. Codul include cerințele esențiale de securitate pentru activitățile desfășurate în domeniul GPL, precum și recomandări privind echiparea recipientelor de GPL.

## MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43  
Sector 1, 011853  
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00  
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: [general@musat.ro](mailto:general@musat.ro)

Website: [www.musat.ro](http://www.musat.ro)

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

**Gelu Titus Maravela**  
[gelum@musat.ro](mailto:gelum@musat.ro); tel: 202 59 13

**Miruna Suci**  
[mirunas@musat.ro](mailto:mirunas@musat.ro); tel: 202 59 05

**Dominic Alexandru Morega**  
[dominicm@musat.ro](mailto:dominicm@musat.ro); tel: 202 59 00

<sup>25</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 663/2.08.2006  
<sup>28</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 744/31.08.2006

<sup>26</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 722/23.08.2006

<sup>27</sup> Monitorul Oficial, Partea I, nr. 677/7.08.2006